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PROTOKÓŁ Nr  119/2006 
z posiedzenia Komisji Kultury, Oświaty, Sportu i Turystyki 

w dniu 11 maja   2006 r. 
 
 
W posiedzeniu udział wzięli: 
a/ pięciu członków komisji (obecni wszyscy) 
b/ członkowie Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 
 
Porządek obrad 
 

1. Skala zjawisk i zagrożeń zjawiskami patologicznymi w środowisku młodzieży 
gimnazjalnej Gminy Dębnica Kaszubska w pierwszej dekadzie kwietnia 2006 roku.   

 
Przebieg posiedzenia: 
 
 Komisja wspólnie z członkami GKRPA zapoznała się z analizą badań 
przeprowadzanych na młodzieży gimnazjalnej w Gminie Dębnica Kaszubska, dotyczących 
zagrożeń zjawiskami patologicznymi w tejże badanej grupie. 
 Badanie na zlecenie GKRPA w Dębnicy Kaszubskiej przeprowadziła Pracownia 
Badań Rynkowych i Społecznych „Gryfeks”. Jej przedstawiciel Krzysztof Socha przedstawił 
diagnozę i analizę materiału badawczego zgromadzonego w pierwszych dniach kwietnia 2006 
roku.  
Badania przeprowadzono na reprezentacyjnej próbie 228 uczniów Gimnazjum w Dębnicy 
Kaszubskiej. Metoda badawcza zastosowana to ankieta audytoryjna przeprowadzona w 
wybranych klasach Gimnazjum. Pierwszoplanowym celem tego badania było dokonanie 
pomiaru socjometrycznego skali zjawisk patologicznych – sięganie po alkohol, narkotyki, 
problem przemocy fizycznej oraz psychicznej. W dalszej kolejności to rozpoznanie 
warunków w jakich obecnie funkcjonuje młodzież w naszej gminie, ujawnienie zależności i 
wpływu czynników obiektywnych i subiektywnych na postawy młodzieży wobec alkoholu, 
narkotyków oraz przemocy. 
 
WNIOSKI OGÓLNE Z BADAŃ: 
 

1. Ledwie nieco ponad połowa (51,3%)badanych uczniów badanego gimnazjum w 
okresie ostatnich kilku miesięcy (około 1 roku) nie sięgało po piwo lub uczyniło to nie 
więcej niż 1 raz. Jednak co 6 uczeń (17,1%) pije tak jak osobnik dorosły 
(wielokrotnie). 

2. Z powyższego należy wysnuć wniosek, że alkohol stał się dzisiaj dla wielu uczniów 
substytutem papierosów, które jeszcze do niedawna stanowiły atrybut dorosłości 
młodych ludzi. 

3. Okazało się, że najczęściej zażywanym przez młodzież w tutejszym gimnazjum 
narkotykiem była i jest ekstaza, którą więcej niż 1 raz zażyło 46,5 % badanych 
uczniów. Haszysz zażyło kilkakrotnie 40% badanych w gimnazjum respondentów. 
Podobnie amfetaminę – więcej niż jeden raz sięgnęło po nią blisko 40% uczniów. 

4. Około 80% uczniów nie rozmawia o swoich problemach, niebezpieczeństwach jakie 
im grożą. 

 
Wyniki zobrazowane w raporcie w istotny sposób nie odbiegają od ogólnopolskich badań 

prowadzonych w podobnych do naszej gminy środowiskach.     
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Są też pozytywne odstępstwa od ogólnych wyników badania w ramach Europejskiego 
Programu Badań Szkolnych na Temat Alkoholu i Innych Narkotyków – ESPAD, 
koordynowanego przez Instytut Psychiatrii i Neurologii w Warszawie w 2003 roku. 
 W tamtych badaniach ujawniono na przykład, że do picia alkoholu ( w minionym 
okresie życia, a szczególnie w okresie ostatniego roku) przyznawało się ponad 92% uczniów 
III klas gimnazjów. Problem narkotyków w skali kraju prezentował się także nieco groźniej. 
  To jednak nie powinno uspokajać, a przeciwnie mobilizować do intensywniejszych działań 
na rzecz minimalizowania skali zjawiska. 
 
Należy także wspomnieć, że ponad połowa (58,85%) badanych jest zadowolona z ilości i 
jakości realizowanych programów. Uznali, że najlepiej zrobi to policjant (31%0, nauczyciel 
(16%) lub zawodowy terapeuta (15%). 
Na tym protokoł zakończono. 
 
                                                                                                       Przewodnicząca  
                                                                                              Komisji Kultury, Oświaty, 
                                                                                                      Sportu i Turystyki  
 
                                                                                                          / -/Jadwiga Karaś 
                                                                                            
    

 


